



## “超级寒潮”来袭

# 宁波多地最低气温昨打破近30年纪录 强寒潮影响今天终于进入尾声 天气虽回暖，但连绵阴雨又要来了

□记者 罗湘波

这波强寒潮的威力，在昨天早晨发挥得淋漓尽致，宁波市、奉化等多个地方的最低气温创下了近30年来的新纪录。好消息是，强寒潮的影响在今天终于进入了尾声。据市气象台预报，尽管由于受辐射降温的影响，今天早晨依旧非常寒冷，但气温在白天的灿烂阳光里将开始明显回升。得提醒大家的是，今天得抓紧洗晒，因为明天起天气就要开启雨、雨、雨的模式。

### 昨日低温打破近30年纪录

昨天一早，市民打开手机，朋友圈又是被各种冷和冰刷屏。昨晨，奉化以零下8.3℃、市区以零下6.9℃的当日最低气温，刷新了自1986年以来的气象记录。昨天，我市西部山区最低气温在零下10℃至零下14℃之间，其中余姚四明山森林公园和宁海望海岗分别为

零下14℃和零下13.9℃。同时，慈溪、余姚、镇海、北仑等地也一样冷，当天气温是近30年来的第二低。

好在，昨天如果是躲在背风处晒太阳，体感还是比较温暖的。这得归功于昨天白天的风力比前天明显减小，加上灿烂的阳光，最高气温达到3℃，至少已经不是那般寒冷彻骨了。

### 明天起又进入阴雨模式

市气象台说，今天白天气温开始进入回升通道，但早晨气温仍很低，大家防寒保暖不能松懈。据气象部门预报，今天我市晴到多云，偏西风转西南风3级，市区最高气温可达8℃左右。提醒大家，今天我市仍有严重冰冻现象，山区积雪和道路结冰依旧存在，请市民注意预防大量冰雪融化后可能引发的地质灾害。

虽然气温很快回升了，但是近期的天气似乎并不打算让大家过得舒坦。据预测，今天会是本周最后一个有太阳的日子，接下来要连着下阵子雨。

### 延伸阅读

#### 实际气温不等于体感温度

“这两天，宁波说是零下6℃左右，但我感觉比老家甘肃的零下18℃还要冷。”昨天，余姚一家拉面店的老板娘不停地向记者感叹南方的冷。

气象专家表示，其实这是体感温度与气温的差别。也就是说，在宁波这样湿度较高的环境下，体感温度将显著低于气温。气象专家表示，计算体感温度有三个参考量，即百叶箱外温度、湿度、风速。拿这次寒潮过程来说，对低温起到“雪上加霜”作用的主要是较高的空气湿度。在湿度较高的时候，人体热量就会更多地散失到空气中。另一个影响体感温度的指标是风速，风速的大小关系到小环境内空气的流动程度，风速越大，空气流动越快，人体热量的流失也就越多。这一点，拿前天宁波的大风天气时大家的感受对比气温最低的昨天，体感明显是前天更冷些。



### 山区冰雪未消

昨天下午，记者乘车前往鄞州区章水镇的四明山中，只见经过当地奋力铲除冰雪，从山脚至茅镬村的盘山公路已畅通，不过路边仍有很多冰挂。

记者 羣国荣 摄

### 昨前两天 蔬菜反而暂时卖不动

不过接下去  
本地菜供应量或减少

本报讯(记者 朱一丹 通讯员 张富强) 上周，不少市民担心，受雨雪冰冻天气影响我市蔬菜货源会紧张，于是争相到超市、菜市场买菜，导致当时的蔬菜日销量骤增。而随着寒潮如期而至，市场上的蔬菜却反而卖不动了。记者昨天走访市场了解到，近两天批发市场里蔬菜日销量比平时要骤减三成多，有的菜甚至出现积压。

昨天下午五点多，记者来到镇海区庄市街道的一家生鲜超市门店，看到店内货架上几十种蔬菜摆得满满当当，和平时相比，小青菜等好些叶菜的供应量明显增加，从品相上看也挺不错。价格方面，小青菜约10元/公斤、莴苣8元/公斤、青瓜13元/公斤，和前几天售价相比保持平稳。

然而来买菜的顾客却并不多。而在上周四的同一时间，记者在这家门店看到，有三四十名顾客正在抢着买菜，货架几乎被一扫而空。“平时到了傍晚，是我们一天中最忙碌的时段之一，来买菜的顾客不断。但这两天由于很多市民都已经在寒潮来之前囤了大量菜在家里，再加上今天天气太冷，有的人不愿出门，所以来买菜的人几乎连平时的三分之一都不到。”一位店员告诉记者。

记者随后从市蔬菜批发市场了解到，这场寒潮，让甬城蔬菜批发量在短短数日内经历了一次“过山车”。据批发市场统计数据显示，平时蔬菜日销量一般稳定在2200—2300吨左右，而到了上周，由于不少市民忙着囤菜，带动蔬菜日批发量骤增，特别是在上周四，市场里蔬菜日销量一下子达到3700多吨，比平日增长了近七成，蔬菜批发均价则上涨了一成左右。而到了前天和昨天，市场里蔬菜日销量又出现明显下降，日成交只有1500吨左右，比日常销量还要减少三成多，有的叶菜由于备货供大于求，甚至出现积压现象。与此同时，蔬菜均价也回落到1.85元/公斤的日常水平。

“这次寒潮对蔬菜供应与价格变化的影响远不止于此。受雨雪冰冻天气影响，很多本地蔬菜都出现冻伤、冻死现象，估计接下来的一段时间内，本地菜供应量估计会有明显减少，价格也可能出现上涨，特别是青菜、莴苣等一些本地的叶菜。”批发市场一位负责人告诉记者。

### 好多小区的水表被冻碎

清泉热线几乎被打爆，自来水公司忙抢修

本报讯(记者 张寅 通讯员 魏光华) 强寒潮带来剧烈降温，这天气打乱了不少市民的生活节奏。这些天，宁波不少小区的水管冻结、水表冻碎，居民拧开水龙头，却流不出一滴水。昨天，记者从市自来水公司了解到，从19日凌晨开始，居民拨打清泉热线的电话越来越多，到昨天下午一共接了5479个电话，反映最多的是老小区和近郊农村居民家的水管、水表被冻住的现象，自来水公司的抢修师傅已经上门对因结冰而破损的数百只水表进行了更换，对小区楼道的730多处上水管进行了维修，对36处爆裂的输水管道进行了及时修复。

昨天早上8点，家住学府一号的郑先生拧开家里的水龙头准备刷牙，谁知一滴水都没有流出来，他焦急地给物业打了电话，才知道自己所住的楼，许多水表没有抵挡住寒潮，冻坏了。为了避免冻裂水表的自来水流入电梯，物业紧急关闭了居民楼的总水阀。无奈，郑先生只好跑到小区楼下的小卖部，买了几瓶矿泉水解决了一家人的洗漱问题。

记者连线学府一号物业管理处时，接电话的工作人员小徐对记者说，除了他，物业管理处的工作人员都去居民楼检查水管、水表了，具体被冻坏多少个水表还在统计中。昨天中午，学府一号物业管理处朱主任接受记者采访时说，保修电话都快被打爆了，维修师傅都出去了。据统计，他们小区有5幢高层住宅的水管冻结，有

50个水表的表盘被冻裂。他们已将情况汇报给公司，公司技术部的维修师傅正在抢修。

家住望春长乐新村的陈女士家的水管也没抵御住寒潮，她家的水管已经被冻住两天了。“我们家是老小区，水管露在外面，没有保暖，这么冷的天，水管都冻住了。”陈女士说，物业都忙得团团转，但对冻住的水管也没有啥办法，只能等待气温回升。

据自来水公司工作人员分析，受这次寒潮天气影响，发生供水设施故障的主要是一些老小区，也有个别新小区的供水设施由于位于朝北方向，也出现水管冻结、水表冻裂的现象。这次寒潮是近年未遇到过的，对供水设施带来了较大的考验。今后遇到寒潮天气，市民要记得为家里的水管、水表做一些保暖工作，可以用旧衣物包裹下水管、水表。昨天下午，记者走访了江东、海曙一些老小区，发现大部分水表都裸露在外，只有极少数居民想到了给水管、水表穿件“衣服”。有居民对记者说，这次低温寒潮几十年一遇，真没什么抗击寒潮的经验。

又讯(记者 边城雨) 根据天气预报，今天白天起气温将明显回升，当初因寒潮而结冻的供水设施将可能出现解冻。供水部门在此提醒各用水单位、小区物业及市民用户，要及时检查室内外水表、水管、阀门、龙头等设施是否存在破损、漏水等情况，如发现上述问题，请设法及时关闭阀门并联系清泉热线96390，以防止造成不必要的损失。